

УДК 342.951

**Самойличенко Вячеслав Витальевич**

студент магистратуры  
Ростовский государственный  
экономический университет (РИНХ)  
Ростов-на-Дону, Россия  
syavasmail@yandex.ru

**Vyacheslav V. Samoylichenko**

Post-graduate student  
Rostov State University of Economics  
Rostov-on-Don, Russia

**Скворцов Роберт Родионович**

магистр частного права, и.о. директора по НТР  
Акционерное общество «Алмаз»  
Ростов-на-Дону, Россия  
srr22@yandex.ru

**Robert R. Skvortsov**

Master of Private Law, Director of STD  
Almaz company  
Rostov-on-Don, Russia

## **ПОНЯТИЕ И ЗНАЧЕНИЕ ПРОЦЕДУР БАНКРОТСТВА**

## **CONCEPT AND SIGNIFICANCE OF BANKRUPTCY PROCEDURES**

### **Аннотация**

В статье рассматривается понятие и значение процедур несостоятельности (банкротства). Исследовано функциональное назначение конкурсного производства а также восстановительных процедур, применяемых в деле о банкротстве должника – юрлица. Рассмотрена сущность мирового соглашения. Проанализирована природа процедур, применяемых в деле о банкротстве гражданина.

### **Ключевые слова:**

несостоятельность, банкротство, ликвидация должника, реабилитационные процедуры

### **Abstract**

The article examines the concept and meaning of insolvency (bankruptcy) procedures. The functional purpose of bankruptcy proceedings and recovery procedures used in the bankruptcy case of a debtor – a legal entity are studied. The essence of a settlement agreement is considered. The nature of procedures used in a bankruptcy case of a citizen is analyzed.

### **Keywords:**

insolvency, bankruptcy, rehabilitation procedures, liquidation of the debtor

Процедуры банкротства – это важный инструмент правовой системы, предназначенный для урегулирования финансовых проблем компаний и физических лиц. Институт несостоятельности (банкротства) широко используется в современном обществе и играет значительную роль в экономике, праве и финансовой сфере.

Банкротство – это процесс признания должника неплатежеспособным по решению суда. Процедуры банкротства направлены на урегулирование долговых обязательств и возврат задолженности кредиторам в рамках законодательства. Такие процедуры вводятся арбитражным судом на различных этапах признания должника несостоятельным и различны для должников-юридических лиц и должников-граждан [1]. Согласно ст. 27 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» [2] (далее – Закон о банкротстве) в деле о банкротстве юридического лица применяются следующие процедуры: наблюдение,

финансовое оздоровление, внешнее управление, конкурсное производство, мировое соглашение, а в деле о банкротстве гражданина - реструктуризация долгов гражданина, реализация имущества гражданина, мировое соглашение.

Различные процедуры банкротства имеют разное функциональное назначение. Так, основная цель конкурсного производства в деле о банкротстве юридического лица заключается в максимально эффективном осуществлении распределения имущества должника среди его кредиторов для удовлетворения их требований: «конкурсное производство - процедура, применяемая в деле о банкротстве к должнику, признанному банкротом, в целях соразмерного удовлетворения требований кредиторов» (ст. 2 Закона о банкротстве). При этом соблюдаются законные интересы всех сторон – как должника, так и кредиторов. Важное значение данной процедуры банкротства заключается также в том, что она способствует удалению из оборота неплатежеспособных юридических лиц, восстановлению доверия к финансовой системе, обеспечивает прозрачность и справедливость в решении конфликтов, связанных с финансовыми обязательствами.

Восстановительные (реабилитационные) процедуры в деле о банкротстве юридического лица позволяют стимулировать деятельность должников для выхода из финансового кризиса, а также обеспечивают защиту интересов кредиторов. В деле о банкротстве юридических лиц применяются такие восстановительные процедуры как финансовое оздоровление и внешнее управление. В соответствии с определениями указанных процедур, данными в ст. 2 Закона о банкротстве:

- финансовое оздоровление - процедура, применяемая в деле о банкротстве к должнику в целях восстановления его платежеспособности и погашения задолженности в соответствии с графиком погашения задолженности;

- внешнее управление – процедура, применяемая в деле о банкротстве к должнику в целях восстановления его платежеспособности.

Мировое соглашение также по мнению исследователей является восстановительной процедурой, направленной на предотвращение банкротства должника, поскольку «заключение мирового соглашения влечет прекращение производства по делу» [3]. В то же время законодатель не называет мировое соглашение в качестве реабилитационной процедуры.

Полагаем, что мировое соглашение в деле о банкротстве должника направлено в первую очередь на предотвращение признания его несостоятельным в связи с чем

ее можно с некоторой долей условности рассматривать как реабилитационную процедуру. К числу таковых мировое соглашение относит и Верховный Суд РФ [4]: «При утверждении мирового соглашения суд должен выяснить, соответствуют ли его условия целям этой реабилитационной процедуры банкротства и не нарушают ли они обоснованных ожиданий всех кредиторов» (п. 17 Обзора судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 1 (2017) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 16.02.2017).

Что же касается физических лиц, то в деле о банкротстве данной категории должников используются исключительно реабилитационные процедуры:

- реструктуризация долгов гражданина – реабилитационная процедура, применяемая в деле о банкротстве к гражданину в целях восстановления его платежеспособности и погашения задолженности перед кредиторами в соответствии с планом реструктуризации долгов;

- реализация имущества гражданина – реабилитационная процедура, применяемая в деле о банкротстве к признанному банкротом гражданину в целях соразмерного удовлетворения требований кредиторов и освобождения гражданина от долгов;

- мировое соглашение – процедура, применяемая в деле о банкротстве на любой стадии его рассмотрения в целях прекращения производства по делу о банкротстве путем достижения соглашения между должником и кредиторами.

На наш взгляд такой подход законодателя вполне оправдан. Ведь основной целью института несостоятельности (банкротства) гражданина, как справедливо указывают исследователи, выступает его освобождение от долгов [5]. Вместе с тем, отдельные авторы указывают на то, что процедура реализации имущества гражданина не является реабилитационной и вообще не может считаться самостоятельной процедурой. Например, об этом в своей работе высказывался В.В. Витрянский, говоря о том, что «процедура реализации имущества гражданина, признанного банкротом, полностью подпадает под признаки конкурсного производства» [6].

Полагаем, что с такой точкой зрения согласиться нельзя. Если проанализировать конечную цель введения реструктуризации долгов гражданина то можно выделить в первую очередь освобождение его от долгов. Это коренным образом отличает данную процедуру от конкурсного производства, где целями, как уже отмечалось, выступают не только справедливое распределение имущества

должника между кредиторами, но и ликвидация должника как субъекта права.

Таким образом, все процедуры в деле о несостоятельности (банкротстве) граждан отличаются их реабилитационной направленностью что обеспечивает достижение основной цели существования института банкротства гражданина – освобождение такого гражданина от долгового бремени, что в конечном счете направлено на его реабилитацию как участника имущественного оборота.

В целом же следует указать на то, что процедуры банкротства имеют важное значение для обеспечения правопорядка и справедливости в сфере финансов, а также способствуют восстановлению финансовой устойчивости должников и защите интересов кредиторов. Эффективное применение процедур банкротства является необходимым условием для развития здоровой финансовой системы и экономики в целом.

### **Список использованных источников**

1. Скворцова Т.А., Коноплев Л.В. Некоторые вопросы вхождения в процедуру несостоятельности (банкротства) юридических лиц // Высокие технологии и инновации в науке : Сборник избранных статей Международной научной конференции, Санкт-Петербург, 28 июля 2020 года. – Санкт-Петербург: Частное научно-образовательное учреждение дополнительного профессионального образования Гуманитарный национальный исследовательский институт «НАЦРАЗВИТИЕ», 2020. – С. 301-304.

2. Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ (ред. от 25.12.2023, с изм. от 19.03.2024) «О несостоятельности (банкротстве)» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 43. Ст. 4190.

3. Немова А.В. Мировое соглашение как реабилитационная процедура по делам о несостоятельности (банкротстве) граждан // Российский судья. 2023. № 4. - С. 14-17.

4. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации N 1 (2017) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 16.02.2017) (ред. от 26.04.2017) // Солидарность. 01 - 08.03.2017. № 9.

5. Джопуа Л.М., Скворцова Т.А. К вопросу о банкротной правоспособности и дееспособности иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Российской Федерации // Бизнес и общество. 2023. № 3(39). - URL: <http://business->

[society.ru/2023/3-39-2/90\\_skvorcova.pdf](https://society.ru/2023/3-39-2/90_skvorcova.pdf).

6. Витрянский В.В. Банкротство граждан, не являющихся индивидуальными предпринимателями // Хозяйство и право. 2015. № 4. – С. 3-29.